KONSPEKT LEKCJI WYCHOWAWCZEJ – ELA BIENIEK
TEMAT: CO WARTO WIEDZIEĆ O PRZYJAŹNI
Cel ogólny
Ukazanie roli i znaczenia przyjaźni w życiu człowieka.

Kształtowanie poczucia odpowiedzialności przez określenie i respektowanie praw i obowiązków przyjaciół. 
Cele operacyjne
Uczeń:

– wymienia cechy przyjaźni,
– podaje znaczenie przyjaźni w życiu człowieka,
– wyjaśnia wartości, jakie daje przyjaźń, 
– charakteryzuje prawdziwego przyjaciela, 
– określa prawa i obowiązki przyjaciół,
– wskazuje na dobro, które może wyświadczyć przyjacielowi, 
– ocenia swoją postawę wobec przyjaciela. 
Metody
Pogadanka, rozmowa kierowana, ekspozycja, burza mózgów, mapa pojęciowa.

Formy pracy 
Praca indywidualna, praca zespołowa. 
Środki dydaktyczne
Plansze, markery, arkusze papieru, kartki samoprzylepne, plansze z tekstem.

Przebieg zajęć

Wprowadzenie
Pogadanka wstępna o przyjaźni i o przyjaciołach.

Czasem trudno jest znaleźć wśród kolegów i koleżanek kogoś, kto zasługuje na miano przyjaciela i ciężko z tym żyć, bo potrzeba przyjaźni odczuwana jest powszechnie.

Trudno jest zaprzyjaźnić się z kimś, bo wymaga to podjęcia ryzyka i zaufania. Emocjonalne zaangażowanie zawsze może sprawić wiele bólu. Jednak lepiej zawieść się i nabrać w ten sposób większej odporności na psychiczne ciosy, niż zimno i z dystansem przejść przez życie. Przyjaźnienie się z kimś może być jedną z dróg wychodzenie z nieśmiałości.
ROZWINIĘCIE

Zastanowimy się teraz, jakie są powody zawierania przyjaźni.
Na tablicy zapisujemy lub umieszczamy plansze z pytaniami. Uczniów dzielimy na trzy zespoły. Otrzymują arkusze papieru i markery. Zespół udziela odpowiedzi na jedno pytanie. Każdy uczeń ma prawo wpisać swoje propozycje. Czas pracy: 10 minut.
1. Jakie są powody zawierania przyjaźni? 

np.

– mieć kogoś bliskiego, nie odczuwać samotności, dzielić się radościami i smutkami, oswoić się z nieśmiałością, lepiej zrozumieć siebie i innych, zmienić się na korzyść.
2. Jakie są przeszkody w przyjaźni? 

np. 

– nielojalność, brak zrozumienia, brak czasu, niezdrowa rywalizacja, brak akceptacji, zazdrość, czyli smutek z powodzenia przyjaciół, interesowność, brak zaangażowania, niechęć do przepraszania, zbyt duże różnice zainteresowań.

3. Które z naszych zachowań mogą doprowadzić do rozpadu przyjaźni? 
np. 
– brak tolerancji, brak delikatności, niedojrzałe reagowanie na złość przyjaciela, brak umiejętności słuchania, ustawiczne oczekiwanie opieki, próby dominowania. 
Po zakończeniu pracy arkusze papieru zostają umieszczone na tablicy, a uczniowie dokonują prezentacji dzieląc się swoimi spostrzeżeniami i uwagami. Nauczyciel może dokonać podsumowania: 
Przyjaźń stanowi bardzo ważny rodzaj więzi emocjonalnej między ludźmi, opartej na poczuciu bliskości, akceptacji, podziwu, sympatii i wzajemnej chęci pomagania. Przyjaźń jest nam niezbędna do szczęścia, bo czujemy się potrzebni komuś, wartościowi, pewniejsi siebie.
Po uporządkowaniu wiadomości umieszczamy na tablicy planszę z napisem: 
PRZYJACIEL TO…
Przy pomocy mapy pojęciowej uczniowie określają, jakie cechy powinien posiadać prawdziwy przyjaciel. Czas pracy: 7 minut.
Rozmowa kierowana na temat przyjaciół.

– Kogo można nazwać przyjacielem?

 Nauczyciel prosi aby uczniowie w ciszy zastanowili się. 
Pomyśl: 

– Kto jest twoim przyjacielem?

– Kiedy zaczęła się wasza przyjaźń?

Być prawdziwym przyjacielem wcale nie jest łatwe. Od przyjaciela wymaga się więcej niż od kolegi. Przyjaźń zobowiązuje. Ma swój swoisty kodeks. Określimy teraz prawa i obowiązki przyjaciół. 
Rozdajemy kartki samoprzylepne. Na tablicy umieszczamy planszę z tabelą. Uczniowie uzupełniają tabelę dotyczącą praw i obowiązków przyjaciół – metodą burza mózgów. Czas pracy: 5 minut.
	PRAWA
	OBOWIĄZKI

	– Oczekiwanie pomocy 
– Wymaganie szczerości 
– 
	– Mieć czas dla przyjaciela

– Nie lekceważyć przyjaciela
–


Po wypełnieniu tabeli jeden z uczniów głośno odczytuje prawa i obowiązki przyjaciół. 
Nauczyciel podsumowuje wypowiedzi uczniów.
Zakończenie 
Sprawdzianem autentyzmu i siły przyjaźni są sytuacje kryzysowe, czyli bardzo trudne do zniesienia. Kiedy zaczynasz odczuwać strach, smutek, rozczarowanie, nie wiesz co zrobić, a przyjaciel wciąż nie ma dla ciebie czasu.
Bez wzajemności nie ma jednak przyjaźni, ale pogłębiające się poczucie zawodu. 
Jeżeli zawiedziesz się raz, to może znaczyć, że w życiu przyjaciela też źle się dzieje, tylko byłeś zbyt zajęty sobą, by to dostrzec. 

Gdy zawiedziesz się jednak po raz drugi, powiedz otwarcie, jak się czujesz, nie ukrywaj niczego, bo masz do wyboru: zostać i stale mieć pretensje lub zerwać głęboką, ale jednostronną więź. Lepiej nie narażać się na narastający stres, choć zawsze warto się upewnić, czy na pewno nie ma co ratować. 
Trzecie poważne rozczarowanie to sygnał, że przyjaźń pękła jak bańka mydlana. To jednak nie koniec świata, wokół wielu ludzi czeka na przyjaźń, choć gdy ktoś nas mocno zrani, trudno w to uwierzyć. Przyjaźń jest zbyt cenna, by o nią nie dbać i nie walczyć. 
Na tablicy umieszczamy planszę z tekstem: (chwila refleksji)
	Postępuj z przyjacielem tak, jak chciałbyś, aby on postępował z Tobą.


Podsumowanie. Kończąc lekcję, możemy podać złote myśli i omówić je z uczniami.
1. Wierny bowiem przyjaciel potężną obroną, kto go znalazł, skarb znalazł. (Syr 6,14) 

2. Przyjaźń podwaja radość, a o połowę zmniejsza przykrości. F. Bacon (filozof) 

3. Wszystkie wielkości świata nie są warte dobrej przyjaźni. Wolter (filozof) 

4. Nie ten przyjaciel, kto współczuje, lecz ten, kto pomaga. T. Fuller (historyk, publicysta) 
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